

COMENTARIOS

La nacionalización del seguro

Vuelve a oírse la frase que se popularizó en varias ocasiones y en especial durante la Dictadura de Primo de Rivera. Y es rara la ocasión en que el rumor no se aprovecha de un cambio de Gobierno para extenderse sin otra seria justificación. Hay todo ello una natural y lógica aspiración de España para lograr la absoluta independencia económica, hoy todavía muy lejana. Que se pretenda redimir a la patria de una intervención extranjera en un negocio como el de seguros, en el que no cabe argumentar en el sentido de una mejor producción fuera de España que en el interior de la misma, es algo muy comprensible. Pero no se puede pasar fríamente de la situación actual a esa otra sin originar verdaderas catástrofes económicas de las que nada saldría ganando la riqueza popular.

Es distinto que reconozcamos la conveniencia y aún la necesidad en que nos encontramos de laborar continuamente en favor de la nacionalización del seguro de todas clases y la recuperación para España de una gran parte de su riqueza que todos los años emigra a otras naciones por la incompetencia de los asegurados que no vacilan en someter a la tutela del extranjero lo que con toda clase de garantías median en poder de entidades análogas de nuestra patria. Pues si bien cabe objetar una diferencia de fabricación en productos manufacturados o de coste en los demás, no cabe sostenerlo en las pólizas de seguros, que por parte de las nacionales ofrecen las mismas o mayores garantías que las más potentes empresas del extranjero, y cuyas primas son casi siempre de más reducido valor que sus competidoras.

Hay en el problema una parte que afecta a la dignidad nacional y otra que interesa a sus conveniencias. Durante largo tiempo fué el mercado español tributario del extranjero en el seguro. La creación de fuertes compañías integradas por elementos autónomos y con capital nacional hizo variar radicalmente el panorama. Hoy las empresas nacionales se han multiplicado, ofrecen todas las combinaciones de la previsión y lo hacen dotadas de las garantías legales que la ciencia aseguradora reputa como exigibles y que la práctica de muchos años aconseja como reservas. Esta, por lo mismo, justificada la campaña de nacionalización por haber llegado a su madurez el seguro en nuestro país.

Pero no ha de hacerse con brusquedad en primer lugar, porque la índole de la materia no lo permite y además por existir respetabilísimos intereses que no conviene dejar indefensos. Las compañías extranjeras colaboran para el desarrollo del ahorro nacional y en ello invierten en el país capital y trabajo que suman una respetable cifra de millones de pesetas. La prohibición de trabajar el mercado español no puede hacerse sin lesionar gravemente su economía y, por ende, la nuestra que se resentiría de un modo automático y que resultaría un enorme daño para todos. Pero es indudable que por otra parte esa cifra de millones que constituye la producción aseguradora extranjera y cuyo monto aproximadamente puede evaluarse en 100 millones de pesetas anuales —emigra en su mayor parte y el impuesto debe ser un tema que han de estimular los gobiernos, para los que la evasión del capital no debe consistir solamente en las cantidades que privadamente salgan de España sino también las que bajo forma de contratos legales tienen efecto, sobre todo si tal ocurre en materias en que no existe inferioridad para nuestro país. Por lo tanto estimaremos como excelente cualquier disposición que tienda a impedir la colocación de riqueza nacional en el extranjero, y que se lleve a una paulatina nacionalización del seguro español en todas sus ramas, pero juzgaremos desacertada y expuesta la experiencia de realizar ese mismo de un modo repentino.

Bodas de Plata

16 de junio de 1906.—La Comisión provincial se reunió este día y acordó corregir disciplinariamente a varios empleados de la Diputación que no acudían a la oficina.

El nuevo gobernador de esta provincia era todavía oficialmente desconocido porque se suponía que sería designado el diputado a Cortes monárquico, don Juan de Urquiza, más conocido por su pseudónimo de "Capitán Verdades".

En su incesante tramitación se habían perdido, por completo, las noticias del expediente de aclaramiento de La Coruña.

Por fin fue hallado en el Ministerio de la Guerra y se le dió cuarta para Valladolid, desde donde tenía que continuar por muchas oficinas todavía.

Sorprendió la Prensa de que la carretera del Pasaje tampoco avanzaba, por unas diferencias surgidas con la Compañía Arrendataria de Tabacos.

En la elección de presidente de la Sección de Literatura del Ateneo resultó elegida la doctora Emilia Pardo Bazán.

Ayer de madrugada abandonó el puerto de Ferrol para efectuar un nuevo viaje de instrucción el buque-escuela "Galatea".

Se dirige directamente a Las Palmas.

Después visitará Río de Oro, Santa Cruz de La Palma, Ceuta, Palma de Mallorca, Rosas, Mahón, Cartagena, Algeciras y Málaga.

Invierte en este viaje 77 días y la naveación será a la vela, salvo en los casos que es juegue necesario el uso del motor.

DE ACTUALIDAD
EL GOBIERNO Y EL CARDENAL PRIMADO

(INFORMACIÓN TELEFÓNICA)

EL CARDENAL EN ESPAÑA.—LA POLICIA PIERDE EL RASTRO.—LA GUARDIA CIVIL DETIENE AL PRIMADO

Madrid.—La policía tenía noticias de que desde hacía cuatro o cinco días estaba en España el cardenal Segura, que había vuelto a nuestro país por Roncesvalles.

A partir de este lugar la policía perdió la pista del cardenal, hasta que el domingo, la guardia civil de servicio a la entrada de Guadalajara detuvo en la carretera de Humanes un automóvil en el que viajaba el cardenal con sus dos hermanos don Quintín y don Viñal, aquel seglar y este religioso.

DÓNDE PASO LA NOCHE EL CARDENAL

Guadalajara.—El cardenal Segura pasó la noche en la residencia de los padres Pañés. Por la mañana, el gobernador le requirió para que se presentase en el Gobierno, pero el cardenal se negó, alejando que estaba enfermo. El gobernador envió entonces un médico para que le reconociese. El facultativo manifestó que no había nada que impidiese al cardenal presentarse en el Gobierno, como así lo hizo.

LO QUE CUENTAN LOS FAMILIARES DEL CARDENAL—COMO PASARON LA NOCHE—EL DESAYUNO Y LA COMIDA

Guadalajara.—Los periodistas trataron de ver en el convento al cardenal sin conseguirlo.

Los familiares del doctor Segura les manifestaron que éste no recibía absolutamente a nadie.

El chófer tampoco es más explícito. Se limita a decir que él no sabe nada.

Los hermanos del cardenal nos dijeron que se habían acostado vestidos, pero no pudieron conciliar el sueño.

El cardenal se levantó a las seis de la mañana, dijo una misa y tomó un vaso de café con leche, único alimento que ingirió en su estancia en Guadalajara.

A media hora tomó un poco de pescado. A preguntas de los frailes declaró entonces que había hecho directamente el viaje de Irún a Madrid, defendiéndose sólo un momento para comer. Luego venía a Guadalajara para visitar el convento de monjas adoratrices.

Primer. Que el cardenal había dado su palabra, cuando salió de España, de avisar al Gobierno si intentaba volver.

COMO SE EFECTUO LA DETENCION

Guadalajara.—Effectuó la detención del cardenal una pareja de la guardia civil que cumpliendo instrucciones del Gobierno detenían todos los coches que entraban en la capital. A las cinco de la tarde llegó el 6.225, de la municipalidad de Bilbao, propiedad del cardenal.

EL CARDENAL EN EL GOBIERNO CIVIL—NO QUIERE ALIMENTARSE—DICE QUE SOLO POR LA FUERZA SALDRÁ DE ESPAÑA

Guadalajara.—A las seis de la tarde se extendió por la ciudad el rumor de que el cardenal estaba detenido.

En el Gobierno civil lo negaron en un principio, pero más tarde confirmaron la noticia.

El cardenal permaneció en el despacho del Gobernador y prorrumpió en gritos hasta el punto de que se oyeron a través de la puerta.

A las diez de la noche llegó un automóvil de la dirección de Seguridad con dos policías.

La gente se estacionó ante el edificio del Gobernador y prorrumpió en gritos hostiles al Prelado.

A las doce salió el cardenal del Gobierno para pasar la noche en el convento de Pañés.

El público tuvo que ser contenido por la fuerza para evitar que agrediera al Prelado, al que denostaba con continuas muertas.

Se sabe que el Prelado pidió permiso para pasar la noche en el citado convento en vez de salir en seguida para la frontera, pretensión a la que se accedió.

EL PRIMADO ALEGA ENFERMEDAD

Guadalajara.—Esta mañana el cardenal se negó a abandonar la ciudad, alegando que estaba enfermo. En vista de ello se reconoció un médico forense, quien confirmó que el cardenal padecía desde hace tiempo una afección al hígado, pero que no era grave.

En el trayecto fueron sumándose otros perseguidores y dos guardias más.

El fugitivo subió por la calle de Santia-

go, metiéndose por la de Tabernas, y sa-

lío al paseo de la Dársena, donde viéndose

perseguido de cerca, saltó la balcóneda y se arrojó al Parrote, continuando su car-

re a la noche el espíritu de la Dársena. Pero al llegar al final, y viendo que no tenía más salida que dejarse coger o arrojarse al mar, optó por esta última.

DESCUBIERTO IN FRAGANTI

Accidentada huida de un ladrón

Poco después de las cinco de la tarde del domingo fué sorprendido un hombre en el momento que violentaba la puerta de la casa número 27 de la calle de Varela Silvá, donde vive D. Vicente Pan Sales, dueño del café establecido en la Cuesta de San Agustín.

Surgió al ladron el vecino de la misma calle José Morano García, el cual,

en unión del propietario del café, un guarda

y otras personas más, salieron en

perseguimiento de aquél, que había empre-

dido veloz fuga por la Cuesta de San Agustín y Plaza de María Pita.

En el trayecto fueron sumándose otros

perseguidores y dos guardias más.

El fugitivo subió por la calle de Santia-

go, metiéndose por la de Tabernas, y sa-

lío al paseo de la Dársena, donde viéndose

perseguido de cerca, saltó la balcóneda y se arrojó al Parrote, continuando su car-

re a la noche el espíritu de la Dársena. Pero al llegar al final, y viendo que no tenía más

salida que dejarse coger o arrojarse al mar, optó por esta última.

LA OCTAVA DE LA RIVERA

En el barrio de la Rivería vienen celebra-

dos estos días las fiestas de la Octava.

Tanto la procesión como los demás festi-

vales estuvieron concurredísimos, por lo

que felicitamos a la comisión organizadora.

UNA BODA

En Avellaneda (República Argentina) contrajo matrimonio con el industrial de aquella plaza D. Gregorio Sampayo, la señora Blanca Álvarez Díaz, hija de

y nieto de don Gregorio Álvarez Díaz, de

una distinguida familia de esta localidad.

Felicitamos desde estas columnas al nue-

vo matrimonio, así como a su familia y

en particular al hermano de la novia

nuestro buen amigo D. Marcelino Alva-

rez.

LA FERIA DEL 15

Hoy se celebra en esta ciudad la feria

del mediado, que promete estar concur-

rida.

EL CORRESPONSAL

Betanzos, 15, 3, 31.

BETANZOS

NECRÓLOGIA

Dejó ayer de existir nuestro joven y querido amigo D. Germán Díaz Valiño,

muerto estimado en la población por su ca-

racter atable y bondadoso.

Perteneciente a una familia de artistas,

cultivó la música con notable aprovecha-

miento y era en la actualidad secretario

de la sociedad Orquesta Coruñesa.

Descanse en paz el infeliz Germán

y reciban sus familiares la expresión de

nuestro más sentido pésame.

EL «Galatea»

NUEVO VIAJE DE INSTRUCCIÓN

Ayer de madrugada abandonó el puerto

de Ferrol para efectuar un nuevo viaje

de instrucción el buque-escuela "Gala-

tea".

Se dirige directamente a Las Palmas.

Después visitará Río de Oro, Santa

Cruz de La Palma, Ceuta, Palma de Ma-

llorca, Rosas, Mahón, Cartagena, Algec-

iras y Málaga.

Invierte en este viaje 77 días y la na-

vegación será a la vela, salvo en los casos

que es juegue necesario el uso del mo-

tor.

LA CORUÑA

DIARIO INDEPENDIENTE

CORUNA

Teatro Linares Rivas - Empresa Menédez Laserna
HOY, MARTES, 16 de Junio: GRANDIOSO ESTRENO «FOX»:
MARCELINE DAY con **KENNETH MAC KENNA**
en la intriga e interesante comedia MUDA
LA TORRE MISTERIOSA
película de gran aventura y bonito argumento
ESTRENO de la graciosa comedia, titulada:
CANUTO TENORIO
Un selecto programa a precios sencillos
Mañana, IVAN PETROVICH, en gran estreno: AMOR Y CHAMPAGNE

DEPORTES

Fútbol

DE VACACIONES

Parodiando al Julián de "La Verbena de la Paloma" podemos decir ahora, eso de que "También los cronistas deportivos tienen... bien merecida una temporada de descanso". Y en cumplimiento de esta verdad axiomática nos la vamos a tomar nosotros.

Coincidiendo con la época (Julio y Agosto), oficialmente prohibida para jugar al fútbol en España y periodo durante el cual apenas si hoy otra manifestación básmática que los traspaños verdaderamente fantásticos e hipotéticos (ya que la mayoría figuran solo en la fantasía sin límites de alguno cronista y de ciertos clubes); trasladaremos nuestra residencia de esta encantada "Galicia", a otra región no menos bella por cierto, en donde un tanto aislados del "mundanal ruido" abandonaremos las cuartillas para "descansar" del enorme (?) trabajo a que nos hemos sometido este invierno.

Muy necesario nos es por lo tanto el reposo y comprendiéndolo así, nuestro querido director se apresó, en cuanto supo nuestros propósitos, a concedernos el oportuno permiso y aquí nos tienes, estimado lector, preparando los bártulos para marcharnos, con lo cual, saltes tu también ganando al dejar de leer nuestros "tosones". ¡No creas tú que todos salimos beneficiados! Si acaso habrá alguien, nuestro provisional sustituto, que se moleste, pero ¡qué le vamos a hacer! El egoísmo que tan arrugado tenemos todos los mortales nos impide comprender la "facilidad" que le hacemos en plena canícula al compañero que nos reemplaza y no pensamos más que en nuestra propia satisfacción.

Hasta la vista puer, lector! Que el viento redactor te proporcione menos tabarras con objeto de que estés bien preparado para cuando volvamos a ponernos en contacto, que será a principios de Agosto, ¿Qué es poco tiempo? yo sé, pero más es abusar, y eso no está bien.

EL ATLETICO VENCE AL LGGRON

Bilbao.—Los riojanos causaron buena impresión por su entusiasmo y corrección en el juego.

Realizaron muchos avances muy bien ligados, marcando tres tantos.

Los atléticos marcaron tres en cada tiempo.

A los cuatro minutos de iniciado el partido, obtuvo Ibarraorri el primer tanto de los campeones.

Poco después Gorostiza acertó a rematar excelentemente un balón que le enviaron adelantado, marcando el segundo.

No desanimó ésto a los riojanos que en peligrosas escapadas por los extremos inquietaron a Blasco.

El tercer tanto del Atlético en esta parte fue obra de Bala, colocando fuera del alcance del portero forastero un remate espléndido.

Los deportistas también obtuvieron dos tantos.

En un avance de éstos, hubo falta en el área que sancionó el árbitro con penalti. Ejecutó Escalón el castigo marcando el primer tanto.

El segundo fue obra de Poli, después de una jugada personal.

Con 3-2 terminó esta primera parte del partido.

En el segundo tiempo se impusieron los atléticos.

Volvieron a funcionar el marcador de nuevo a favor de los locales al lanzar Gorostiza un gran tiro cruzado.

El mismo hizo el segundo de una jugada parecida.

Por último Ibarraorri hizo subir al marcador el número 6.

El Logroño logró el tercer tanto en una escena de su ataque.

Con 6-3 a favor del Atlético el árbitro dió por terminado el partido.

EL BETIS VENCE AL ARENAS

Sevilla.—Terminó la primera parte con empate a cero.

En el segundo el Arenas jugó mejor.

El goal de la victoria fue obra de Romero, el delantero bético, en una jugada llena de decisión.

Se extinguió el tiempo reglamentario cuando el marcador señalaba la victoria del Betis por una a cero.

El arbitraje de Llorente fue discreto.

DONDE SE JUEGA EL DESEMPATE

Con el resultado de ayer quedan empatados los contendientes a puntos y a tantos, ya que el Betis perdió el pasado domingo por 2-1 en el campo de Bajondillo, que clasificó.

OTROS ENCUENTROS

Zaragoza.—En el campo del Arrabal jugaron ayer el Zaragoza y la Sociedad de San Sebastián.

Los maños lograron batir a los donostiarras por cuatro a uno.

Barcelona.—En las Corts jugaron el Deportivo de Castellón y el Barcelona.

Se apuntaron cuatro tantos los catalanes mientras que sus contrarios solo lograron uno.

Madrid.—En Chamartín jugaron ayer amistosamente el Valencia y el Madrid.

Solo se marcó un tanto en todo el partido, siendo su autor García de la Puerta.

LA LUCHA ESTUVO BASTANTE NIVELADA.

Madrid.—Según noticias recibidas de Tanger, sabemos que el domingo jugó el Atlético madrileño con el titular en particular y amistoso correspondiente a la jira que está efectuando por tierras marroquíes.

Los madrileños obtuvieron la victoria por dos a cero.

EL TOÑEJO DE CONSOLACION

Pamplona.—En el campo de San Juan jugaron ayer el Osasuna y el Deportivo Alavés para el torneo de la Copa República.

El Alavés jugó con mucha codicia, y

En el primer tiempo estuvo muy nivelado el juego.

Y en la segunda parte, cuando se creía en un empate, el osasunista Gil logró el tanto de la victoria.

La novillada del domingo

A causa del mal tiempo fué suspendida la novillada que había de celebrarse ayer, domingo, organizada por la peña "Los Bienvenidos".

Se anuncia que se celebrará el próximo domingo, 1, si no llueve, día para el cual serán valedores las localidades adquiridas.

Las personas que prefieran la devolución de su importe, pueden cangeras hoy y mañana en el Bar Royalty, calle de Casalarre, de tres a cinco de la tarde.

MAÑANA, ESTRENO

«SAVOY»

de la sensacional película de la

METRO GOLDWYN

ALELUYA

dirigida por

King Vidor

BUQUES DE GUERRA

(POR TELÉFONO)

Vigo 15 23.30 h.—Salid para Marín el crucero "Almirante Cervera", para realizar ejercicios de tiro.

Llegó el crucero "Miguel de Cervantes" que permanecerá en este puerto varios días.

Elias.

De la carrera judicial

La "Gaceta" de ayer, domingo, publica los siguientes decretos:

Promoviendo a la categoría de magistrado del Tribunal Supremo a D. Félix Alva, rec. Santullano.

Nominando presidente de la Audiencia provincial de Orense a D. Odón Colmenero y Saa.

Promoviendo a la categoría de magistrado de Audiencia territorial a don Severiano Jesús Pedreira Castro.

Y nombrando presidente de Sala de Justicia territorial de La Coruña a don Jesús Marquino Rodríguez.

Los deportistas también obtuvieron dos tantos.

En un avance de éstos, hubo falta en el área que sancionó el árbitro con penalti. Ejecutó Escalón el castigo marcando el primer tanto.

El segundo fue obra de Poli, después de una jugada personal.

Con 3-2 terminó esta primera parte del partido.

En el segundo tiempo se impusieron los atléticos.

Volvieron a funcionar el marcador de nuevo a favor de los locales al lanzar Gorostiza un gran tiro cruzado.

El mismo hizo el segundo de una jugada parecida.

Por último Ibarraorri hizo subir al marcador el número 6.

El Logroño logró el tercer tanto en una escena de su ataque.

Con 6-3 a favor del Atlético el árbitro dió por terminado el partido.

REGISTRO CIVIL

DISTRITO DE LA AUDIENCIA

Nacimientos: María del Carmen Lodeiro Iglesias, María del Carmen Fernández Fanego, José María Cambón Pombo, José Antonio Riego Sánchez y José Rivas San Martín.

Defunciones: Julián Bosch Rodríguez, 36 años (deficiencia senil); Lucio Pérez, 62 años (coma gástrica), y María de los Dolores Angara Calvo, once años (debilidad congénita).

Matrimonios: Rafael Edreira Mosquera con Carmen Garidat Budén y Severo Sanz Gárate con Josefina Blanco Abal.

DISTRITO DEL INSTITUTO

Defunciones: Antonia Candamo Méndez, Ricardo Palma Cabanas, António Paz García, Gonzalo Castro Prado y Olga Vázquez Castro.

Defunciones: Maximino Rivera Quintana, 78 años (debilidad senil); José Antonio Canzobre Suárez, 70 años (carcinoma gástrico), y Carmen Suárez Vázquez, siete años (meningitis bacilar).

Matrimonios: José Grela Diaz con Anna Emilia Capelán López, Eduardo Varela Vázquez con Honorina Martínez Mosquera, Angel Julio Ojén Rodríguez con Arminia Seijo Baldomir y José Regueiro con Virtudes Campo García.

En el resultado de ayer quedan empatados los contendientes a puntos y a tantos, ya que el Betis perdió el pasado domingo por 2-1 en el campo de Bajondillo, que clasificó.

No puede aplicarse por esto el goal average y debe jugarse un desempate.

La tabla correspondiente señala un campo madrileño para esta lucha.

Por el motivo puede darse como seguro que el Arenas y el Betis volverán a enfrentarse hoy en el campo de Chamartín para señalar el equipo finalista que luchará con el Atlético bilbaíno, ya clasificado.

Los deportistas también obtuvieron dos tantos.

En el avance de éstos, hubo falta en el área que sancionó el árbitro con penalti. Ejecutó Escalón el castigo marcando el primer tanto.

El segundo fue obra de Poli, después de una jugada personal.

Con 3-2 terminó esta primera parte del partido.

En el segundo tiempo se impusieron los atléticos.

Volvieron a funcionar el marcador de nuevo a favor de los locales al lanzar Gorostiza un gran tiro cruzado.

El mismo hizo el segundo de una jugada parecida.

Por último Ibarraorri hizo subir al marcador el número 6.

El Logroño logró el tercer tanto en una escena de su ataque.

Con 6-3 a favor del Atlético el árbitro dió por terminado el partido.

En el resultado de ayer quedan empatados los contendientes a puntos y a tantos, ya que el Betis perdió el pasado domingo por 2-1 en el campo de Bajondillo, que clasificó.

No puede aplicarse por esto el goal average y debe jugarse un desempate.

La tabla correspondiente señala un campo madrileño para esta lucha.

Por el motivo puede darse como seguro que el Arenas y el Betis volverán a enfrentarse hoy en el campo de Chamartín para señalar el equipo finalista que luchará con el Atlético bilbaíno, ya clasificado.

Los deportistas también obtuvieron dos tantos.

En el avance de éstos, hubo falta en el área que sancionó el árbitro con penalti. Ejecutó Escalón el castigo marcando el primer tanto.

El segundo fue obra de Poli, después de una jugada personal.

Con 3-2 terminó esta primera parte del partido.

En el segundo tiempo se impusieron los atléticos.

Volvieron a funcionar el marcador de nuevo a favor de los locales al lanzar Gorostiza un gran tiro cruzado.

El mismo hizo el segundo de una jugada parecida.

Por último Ibarraorri hizo subir al marcador el número 6.

El Logroño logró el tercer tanto en una escena de su ataque.

Con 6-3 a favor del Atlético el árbitro dió por terminado el partido.

En el resultado de ayer quedan empatados los contendientes a puntos y a tantos, ya que el Betis perdió el pasado domingo por 2-1 en el campo de Bajondillo, que clasificó.

No puede aplicarse por esto el goal average y debe jugarse un desempate.

La tabla correspondiente señala un campo madrileño para esta lucha.

Por el motivo puede darse como seguro que el Arenas y el Betis volverán a enfrentarse hoy en el campo de Chamartín para señalar el equipo finalista que luchará con el Atlético bilbaíno, ya clasificado.

Los deportistas también obtuvieron dos tantos.

En el avance de éstos, hubo falta en el área que sancionó el árbitro con penalti. Ejecutó Escalón el castigo marcando el primer tanto.

El segundo fue obra de Poli, después de una jugada personal.

Con 3-2 terminó esta primera parte del partido.

En el segundo tiempo se impusieron los atléticos.

Volvieron a funcionar el marcador de nuevo a favor de los locales al lanzar Gorostiza un gran tiro cruzado.

El mismo hizo el segundo de una jugada parecida.

Por último Ibarraorri hizo subir al marcador el número 6.

El Logroño logró el tercer tanto en una escena de su ataque.

tin de propaganda de la derecha liberal republicana.

Había primero Luengo, presidente de la Agrupación Socialista local.

Galarza describió los sacrificios realizados por la causa de la revolución, que ahora no puede malograrse.

Declaró de un modo categórico que no se hará la menor oposición a la exteriorización de la voluntad pública en las Cortes Constituyentes.

Maura dijo que la revolución sigue su marcha. No es revolución derribar un trono. Hay que hacer además una labor transcendental. Las revoluciones son de dos clases: las catastróficas, que lo arrojan todo desde los primeros momentos y a veces se arrojan a sí mismas, y las de evolución, como la española.

Combatirá la quema de conventos, no por los conceptos en sí, sino por constituir un atropello al derecho.

VIAJE DE PROPAGANDA

Guadix.—Llegaron el ministro de Justicia y Jiménez Asúa.

Les presentó al pueblo el presidente de la Agrupación Socialista Jiménez Tamayo. Asúa hizo una apología de la doctrina socialista.

Fernando de los Ríos recordó su emoción al visitar hace años la ciudad, en una noche de verano. Añadió que la república española va como una flecha a la consecución de su cometido. Este ideal puede lograrse sin sangre.

Aludió a la creación de más de mil escuelas en este año.

Sobre la política agraria, el plan del Gobierno es enfocar el asunto de tal modo que desaparezca el paro obrero en el campo.

Los oradores fueron obsequiados con un banquete.

AZASA Y RICO TOMAN PARTE EN UN MITIN

Alicante.—Llegaron el ministro de la Guerra y el alcalde de Madrid.

En el Salón Monumental se celebró un mitin. Presentó a los oradores el doctor Estruch.

Pedro Rico dijo que la revolución se consolidaría cuando sucediera a este Gobierno, provisional uno fundamentalmente radical.

Hay que defenderse contra toda falsedad, acción republicana.

Azaza habló de las Constituyentes. Dijo que el 28 de Julio superaría al 4 de Abril en eficacia revolucionaria.

Luego hubo un banquete.

CONSTITUCIÓN DE UN PARTIDO LOCAL

Valencia.—En Mestalla se celebró un acto para la constitución del partido radical socialista.

Hablaron los Sres. Puig, Ballester y Boella.

Marcelino Domingo dijo que los republicanos españoles fueron despedidos por las tropelias de la Dictadura.

Ahora es preciso mantener la soberanía del poder civil y eso no se logrará mientras la Iglesia y el Ejército no se limiten a sus verdaderas funciones.

La república tiene otro deber que cumplir: la justicia social. Otro es el de la igualdad ante la cultura.

Alude al reciente decreto sobre el uso del catalán en las escuelas de Cataluña y dice que sus beneficios se extenderán a Valencia, por ser ésta una región claramente diferenciada.

Acudieron también comisiones de las Vascas, Zaragoza, Lérida y Valencia.

El gobernador prohibió que los concurrentes al acto llevasen al mismo las banderas desplegadas, pero en el ruedo y en los palcos aparecieron algunas banderas monárquicas, lo cual suscitó protestas entre algunos de los concurrentes al mitin, que entendían que esto significaba una involucración de la religión y la política, la que no estaban conformes.

Hablaron diversos oradores, que protestaron contra el Gobierno y hicieron propaganda electoral, en medio de constantes interrupciones.

El mitin estaba promediado pasó por los alrededores de la plaza una manifestación que protestó contra la significación del mitin y dió entusiastas vivas a la República.

Algunos de los que estaban en la plaza salieron de ella, produciéndose una coisión a palos.

A la terminación del acto se reprodujeron los sucesos, siendo entonces más encarnizada la batalla, pues los que protestaban habían engrosado en creciente proporción y acometieron rudamente a los del mitin.

Resultaron veinte heridos, hallándose grave Jorge Jiménez, de arma blanca, que recibió una puñalada en la región intercostal derecha.

También estuvo herido de bala Santiago Macián.

Los católicos de Pamplona han dirigido un telegrama de protesta al ministro de la Gobernación.

A causa de los incidentes tuvo que sacar la calle la guardia civil, que se co-

locó en los lugares estratégicos, retirándose después de las diez de la noche por haber cesado los incidentes.

INQUIETUD EN ZARAGOZA

Zaragoza.—En la ciudad reinaba inquietud por la suerte que habría podido correr el tren especial que trasladó a Pamplona a numerosos derechistas para asistir al mitin allí celebrado.

Se supo que el gobernador navarro había dado orden para que el tren no pasase de Castellón, pues temía incidentes. Efectivamente, en esta última estación los excursionistas, que al parar daban gritos provocadores desde las ventanillas, fueron agredidos a palos y pedradas. Los vagones y la máquina fueron desenganchados por los mozos del pueblo.

Muchos excursionistas se arrojaron de subida por las ventanillas y huyeron a campo traviesa.

Hay bastantes heridos. Un tal Benito Cristóbal se tiró de cabeza a la vía y cayó bajo el convoy, muriendo en el acto.

Este mañana se recuperaron numerosos objetos perdidos por los viajeros en su fuga. También aparecieron dos soportes y dos tejas.

La "Gaceta"

ELECCION DE COMITÉS PARITARIOS

Madrid.—El periódico oficial de hoy lunes no contiene disposición alguna de interés.

Inserta una fijando el plazo de veinte días para la celebración de las elecciones de vocales efectivos y suplementos de los Comités paritarios de cortidores de Puentearcos, de ferrovíarios de Orense, de industrias de la alimentación de Zaragoza.

Los oradores fueron obsequiados con un banquete.

AZASA Y RICO TOMAN PARTE EN UN MITIN

Alicante.—Llegaron el ministro de la Guerra y el alcalde de Madrid.

En el Salón Monumental se celebró un mitin. Presentó a los oradores el doctor Estruch.

Pedro Rico dijo que la revolución se consolidaría cuando sucediera a este Gobierno, provisional uno fundamentalmente radical.

Hay que defenderse contra toda falsedad, acción republicana.

Azaza habló de las Constituyentes. Dijo que el 28 de Julio superaría al 4 de Abril en eficacia revolucionaria.

Luego hubo un banquete.

CONSTITUCIÓN DE UN PARTIDO LOCAL

Valencia.—En Mestalla se celebró un acto para la constitución del partido radical socialista.

Hablaron los Sres. Puig, Ballester y Boella.

Marcelino Domingo dijo que los republicanos españoles fueron despedidos por las tropelias de la Dictadura.

Ahora es preciso mantener la soberanía del poder civil y eso no se logrará mientras la Iglesia y el Ejército no se limiten a sus verdaderas funciones.

La república tiene otro deber que cumplir: la justicia social. Otro es el de la igualdad ante la cultura.

Alude al reciente decreto sobre el uso del catalán en las escuelas de Cataluña y dice que sus beneficios se extenderán a Valencia, por ser ésta una región claramente diferenciada.

Acudieron también comisiones de las Vascas, Zaragoza, Lérida y Valencia.

El gobernador prohibió que los concurrentes al acto llevasen al mismo las banderas desplegadas, pero en el ruedo y en los palcos aparecieron algunas banderas monárquicas, lo cual suscitó protestas entre algunos de los concurrentes al mitin, que entendían que esto significaba una involucración de la religión y la política, la que no estaban conformes.

Hablaron diversos oradores, que protestaron contra el Gobierno y hicieron propaganda electoral, en medio de constantes interrupciones.

El mitin estaba promediado pasó por los alrededores de la plaza una manifestación que protestó contra la significación del mitin y dió entusiastas vivas a la República.

Algunos de los que estaban en la plaza salieron de ella, produciéndose una coisión a palos.

A la terminación del acto se reprodujeron los sucesos, siendo entonces más encarnizada la batalla, pues los que protestaban habían engrosado en creciente proporción y acometieron rudamente a los del mitin.

Resultaron veinte heridos, hallándose grave Jorge Jiménez, de arma blanca, que recibió una puñalada en la región intercostal derecha.

También estuvo herido de bala Santiago Macián.

Los católicos de Pamplona han dirigido un telegrama de protesta al ministro de la Gobernación.

A causa de los incidentes tuvo que sacar la calle la guardia civil, que se co-

locó en los lugares estratégicos, retirándose después de las diez de la noche por haber cesado los incidentes.

INQUIETUD EN ZARAGOZA

Zaragoza.—En la ciudad reinaba inquietud por la suerte que habría podido correr el tren especial que trasladó a Pamplona a numerosos derechistas para asistir al mitin allí celebrado.

Se supo que el gobernador navarro había dado orden para que el tren no pasase de Castellón, pues temía incidentes. Efectivamente, en esta última estación los excursionistas, que al parar daban gritos provocadores desde las ventanillas, fueron agredidos a palos y pedradas. Los vagones y la máquina fueron desenganchados por los mozos del pueblo.

Muchos excursionistas se arrojaron de subida por las ventanillas y huyeron a campo traviesa.

Hay bastantes heridos. Un tal Benito Cristóbal se tiró de cabeza a la vía y cayó bajo el convoy, muriendo en el acto.

Este mañana se recuperaron numerosos objetos perdidos por los viajeros en su fuga. También aparecieron dos soportes y dos tejas.

La "Gaceta"

ELECCION DE COMITÉS PARITARIOS

Madrid.—El periódico oficial de hoy lunes no contiene disposición alguna de interés.

Inserta una fijando el plazo de veinte días para la celebración de las elecciones de vocales efectivos y suplementos de los Comités paritarios de Puentearcos, de ferrovíarios de Orense, de industrias de la alimentación de Zaragoza.

Los oradores fueron obsequiados con un banquete.

AZASA Y RICO TOMAN PARTE EN UN MITIN

Alicante.—Llegaron el ministro de la Guerra y el alcalde de Madrid.

En el Salón Monumental se celebró un mitin. Presentó a los oradores el doctor Estruch.

Pedro Rico dijo que la revolución se consolidaría cuando sucediera a este Gobierno, provisional uno fundamentalmente radical.

Hay que defenderse contra toda falsedad, acción republicana.

Azaza habló de las Constituyentes. Dijo que el 28 de Julio superaría al 4 de Abril en eficacia revolucionaria.

Luego hubo un banquete.

CONSTITUCIÓN DE UN PARTIDO LOCAL

Valencia.—En Mestalla se celebró un acto para la constitución del partido radical socialista.

Hablaron los Sres. Puig, Ballester y Boella.

Marcelino Domingo dijo que los republicanos españoles fueron despedidos por las tropelias de la Dictadura.

Ahora es preciso mantener la soberanía del poder civil y eso no se logrará mientras la Iglesia y el Ejército no se limiten a sus verdaderas funciones.

La república tiene otro deber que cumplir: la justicia social. Otro es el de la igualdad ante la cultura.

Alude al reciente decreto sobre el uso del catalán en las escuelas de Cataluña y dice que sus beneficios se extenderán a Valencia, por ser ésta una región claramente diferenciada.

Acudieron también comisiones de las Vascas, Zaragoza, Lérida y Valencia.

El gobernador prohibió que los concurrentes al acto llevasen al mismo las banderas desplegadas, pero en el ruedo y en los palcos aparecieron algunas banderas monárquicas, lo cual suscitó protestas entre algunos de los concurrentes al mitin, que entendían que esto significaba una involucración de la religión y la política, la que no estaban conformes.

Hablaron diversos oradores, que protestaron contra el Gobierno y hicieron propaganda electoral, en medio de constantes interrupciones.

El mitin estaba promediado pasó por los alrededores de la plaza una manifestación que protestó contra la significación del mitin y dió entusiastas vivas a la República.

Algunos de los que estaban en la plaza salieron de ella, produciéndose una coisión a palos.

A la terminación del acto se reprodujeron los sucesos, siendo entonces más encarnizada la batalla, pues los que protestaban habían engrosado en creciente proporción y acometieron rudamente a los del mitin.

Resultaron veinte heridos, hallándose grave Jorge Jiménez, de arma blanca, que recibió una puñalada en la región intercostal derecha.

También estuvo herido de bala Santiago Macián.

Los católicos de Pamplona han dirigido un telegrama de protesta al ministro de la Gobernación.

A causa de los incidentes tuvo que sacar la calle la guardia civil, que se co-

locó en los lugares estratégicos, retirándose después de las diez de la noche por haber cesado los incidentes.

INQUIETUD EN ZARAGOZA

Zaragoza.—En la ciudad reinaba inquietud por la suerte que habría podido correr el tren especial que trasladó a Pamplona a numerosos derechistas para asistir al mitin allí celebrado.

Se supo que el gobernador navarro había dado orden para que el tren no pasase de Castellón, pues temía incidentes. Efectivamente, en esta última estación los excursionistas, que al parar daban gritos provocadores desde las ventanillas, fueron agredidos a palos y pedradas. Los vagones y la máquina fueron desenganchados por los mozos del pueblo.

Muchos excursionistas se arrojaron de subida por las ventanillas y huyeron a campo traviesa.

Hay bastantes heridos. Un tal Benito Cristóbal se tiró de cabeza a la vía y cayó bajo el convoy, muriendo en el acto.

Este mañana se recuperaron numerosos objetos perdidos por los viajeros en su fuga. También aparecieron dos soportes y dos tejas.

La "Gaceta"

ELECCION DE COMITÉS PARITARIOS

Madrid.—El periódico oficial de hoy lunes no contiene disposición alguna de interés.

Inserta una fijando el plazo de veinte días para la celebración de las elecciones de vocales efectivos y suplementos de los Comités paritarios de Puentearcos, de ferrovíarios de Orense, de industrias de la alimentación de Zaragoza.

Los oradores fueron obsequiados con un banquete.

AZASA Y RICO TOMAN PARTE EN UN MITIN

Alicante.—Llegaron el ministro de la Guerra y el alcalde de Madrid.

En el Salón Monumental se celebró un mitin. Presentó a los oradores el doctor Estruch.

Pedro Rico dijo que la revolución se consolidaría cuando sucediera a este Gobierno, provisional uno fundamentalmente radical.

Hay que defenderse contra toda falsedad, acción republicana.

Azaza habl

MALA REAL INGLESA



Vapores de lujo — Para Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

FRECIOS

En Tercera clase Camarotes cerrados

| | | | | |
|-----------------|-----------|-----------|--------------|--------|
| ALMANZORA | (Domingo) | 14 Junio | Ptas. 613'50 | 648'50 |
| ALCANTARA | (Domingo) | 5 Julio | Ptas. 613'50 | 648'50 |
| ARLANZA | (Domingo) | 2 Agosto | Ptas. 613'50 | 648'50 |
| ALMANZORA | (Domingo) | 30 Agosto | Ptas. 613'50 | 648'50 |

En tercera clase está dotada de espléndidos salones comedores, fumador y conversación. Camarotes cerrados, de dos, cuatro y seis camas. Comida a la siesta, servida por camareros españoles y amenizada por una orquesta.

Precios de Cámara (sin impuestos)

DE LA CORUÑA A BUENOS AIRES

En primera y segunda clase, desde Libras:

| | | |
|-------------------------|----|------------|
| ASTURIAS N. & ALCANTARA | 83 | 41 y media |
| ARLANZA Y ALMANZORA | 73 | 40 y media |

Vapores de regreso para Inglaterra

ARLANZA

Agencia RUBINE E HIJOS, Real, 81.—LA CORUÑA

Telegomas y Teléfonos

RUBINE

Compañías Hamburguesas

SERVICIO DE VAPORES CORREOS RÁPIDOS

Próximas salidas de LA CORUÑA para BRASIL, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

| | |
|-----------------------|--------------|
| MONTE SARMIENTO | 16 de Junio |
| En tercera clase..... | Ptas. 663'50 |
| En camarotes cerrados | Ptas. 698'50 |
| MONTE OLIVIA | 22 de Julio |
| En tercera clase..... | Ptas. 663'50 |
| En camarotes cerrados | Ptas. 698'50 |

PRECIOS DE CÁMARA PRIMERA CLASE

| | | |
|--------------------|------------------------|-----------|
| CAP. POLONIO | Para Rio Janeiro..... | Libras 73 |
| | Para Montevideo..... | " 80 |
| | Para Buenos Aires..... | " 82 |

SEGUNDA CLASE

| | |
|------------------------|---------|
| Para Rio Janeiro..... | 36'40 |
| Para Montevideo..... | " 40'10 |
| Para Buenos Aires..... | " 41'10 |

PRIMERA CLASE

| | | |
|------------------------------------|------------------------|------|
| ANTONIO DELFINO y CAP. NORTE | Para Rio Janeiro..... | 57 |
| | Para Montevideo..... | " 64 |
| | Para Buenos Aires..... | " 66 |

Para informes dirigirse al Agente General ENRIQUE FRAGA

Compostela núm. 8 LA CORUÑA
Telegramas y Teléfonos "FRAGA"

EL ORZAN se vende en Arlejo en casa de don León Rodríguez, Puente Dova, núm. México 10.

Compañía Transatlántica Española

Servicio rápido de correo directo a la Habana y Veracruz

Próximas salidas de La Coruña

Precio en tercera clase Incluidos impuestos

Habana Veracruz

| | | | |
|-------------------------|------------------|--------------|--------|
| "CRISTOBAL COLON" | 20 de Junio | Ptas. 555'25 | 598'50 |
| "HABANA" | 20 de Julio | Ptas. 555'25 | 598'50 |
| "CRISTOBAL COLON" | 20 de Agosto | Ptas. 555'25 | 598'50 |
| "HABANA" | 20 de Septiembre | Ptas. 555'25 | 598'50 |
| "CRISTOBAL COLON" | 20 de Octubre | Ptas. 555'25 | 598'50 |
| "HABANA" | 20 de Noviembre | Ptas. 555'25 | 598'50 |
| "CRISTOBAL COLON" | 20 de Diciembre | Ptas. 555'25 | 598'50 |

Admiten estos vapores pasajeros en clases primera, segunda y preferencia, en distintas categorías y precios y departamentos especiales de lujo.

A los pasajeros de tercera clase se les sirve sus comidas en amplios comedores por personal fijo de la Compañía.

Estos buques disponen de camarotes cerrados para tercera clase, que se facilitan con un sobreprecio de 10 pesetas por pasaje.

La conducción de los pasajeros a bordo con sus equipajes de mano, se de cuenta de la Compañía.

SERVICIO DIRECTO A NEW YORK

En esta Agencia de La Coruña se expedirán billetes en todas las clases para el vapor-correo

"MANUEL ARNUS"

que saldrá de Vigo el 14 de Junio.

Para cuantos detalles se deseen dirigirse al Agente Consignatario LUIS ALFIRAN CONDE, Piego de Agua, 3 y 5.—LA CORUÑA

Folleton de EL ORZAN 7

Eugenio Sué

LOS MISTERIOS DE PARÍS

una de ser honrada...—contestó Flor de María dando un suspiro.

—Qué puntillós es su merced...—gritó el Churriador, soltando una risotada.—No será mejor que te vuelvas de sopeón un angelito con alas, para honra y gloria de tu linaje, que no conoces?

—Mis padres me echaron a la calle como una cosa sobrante... ¿puedo ser que no tuvieran para mantenerse a sí mismos?...—dijo la Guillababora con amargura.

—No se lo echo en cara, no, ni me quejo, pero hay fortunas mejores que la mía.

—Ay! qué te falta? Eres hermosa como una Venus; no tienes más que diez años y medio, cantas como una canaria, pareces una Nuestra Señora; te llaman Flor de María... ¡Ay! anímate que tú eres la infeliz criatura al recordar estas palabras, y brilló una lágrima en sus largas pestañas.

—No andes queriendo otra vida, bobona, ni te compares con una aldeana—dijo el Churriador.—Perdiste el juicio? Acuerdate que luchas en la capital, mientras la lechería cuece la berza para sus cachorritos, ondea la vaca siega la hierba para el ganado y aguanta una sombra de su marido cuando viene enquietado la puerta con manifiesta impaciencia.

—El gorgo griego dijo a su compa-

—Tienes un privilegio de invención para no envejecer...—verdad?

—No; pero no soy tan fuerte como ella; y además tiene que hacer tiempo una los malas... ¡oh! esto sí lo sé bien porque

toy viendo ir en el carro de los muertos; ¿Qué boba eres!

—Te ocurren muchas veces esas ideas, hija mía?—la preguntó Rodolfo.

—Algún... Mirad, señor Rodolfo, vos me entenderéis mejor; cuando voy por las mañanas a comprar la leche con el cuarto que me da la tía Pelona a la lechera que se pone en la esquina de la calle de la Drapería, y cuando la vez volver a su aldea con su carretilla tirada por un pollino... ¡qué envidia me da, señor Rodolfo!... Entonces empiezo a reflexionar, y digo: "se va para el campo a respirar el aire libre, a ver a su familia... y yo me vuelvo sola al desván de la taberna, en donde no se ve bien a medio día."

—Pues bien, palomita, sé muy honrada y ándate con pucheritos, ya que sea honrada?

—La raja que llevó puesta es de la tía Pelona; le debió el cuarto y la asistencia... no puedo menearme de aquí, porque me haría prender por la drona... Soy suya en cuanto no la pago.

—Estremecióse la infeliz criatura al recordar estas palabras, y brilló una lágrima en sus largas pestañas.

—No andes queriendo otra vida, bobona, ni te compares con una aldeana—dijo el Churriador.—Perdiste el juicio? Acuerdate que luchas en la capital, mientras la lechería cuece la berza para sus

cachorritos, ondea la vaca siega la hierba para el ganado y aguanta una sombra de su marido cuando viene enquietado la puerta con manifiesta impaciencia.

—El gorgo griego dijo a su compa-

—Tienes un privilegio de invención para no envejecer...—verdad?

—No; pero no soy tan fuerte como ella; y además tiene que hacer tiempo una los malas... ¡oh! esto sí lo sé bien porque

La Guillababora no respondió. Tenía la vista fija en el suelo, sin oírlo.

—Como el Esquileto no le haya despa-

—Eso no nos vendría mal a nosotros, que hemos preparado el negocio, que debemos tener nuestra parte—repuso el otro.

El desconocido que observaba a estos dos hombres, estaba demasiado lejos de ellos para oír lo que decían.

Después de haber consultado con suma precaución un papel que llevaba en el fondo de la gorra, pareció satisfecho de su perspicacia, se levantó de la mesa y dijó a la tabernera que dormitaba en el tablero:

—Adiós, Pelona, hasta luego: cuidado con mi jarro y con mi plato... no te fies en tus parroquianos.

—No tengas cuidado, gachón—dijo la tía Pelona.—Si tu jarro y tu plato quedan vacíos, nadie los tocará.

Rodolfo, el desconocido del chiste de la tigadera y desapareció sin que nadie lo observase.

En el momento que salió este hombre, y antes que la puerta se hubiese cerrado, percibió Rodolfo allá en la calle al carbonero, de estatura colosal y cara tiznada, de quien habían hablado. Manifestó Rodolfo con un gesto cuán importante lo era su vigilancia; pero el carbonero, sin atender a la insinuación de Rodolfo, se apartó de la immediación del Conejo Blanco.

El semblante de la Guillababora se entristeció por momentos: arrimada a esquinas a la pared, la cabeza caída sobre el pecho, giraba alrededor de sus grandes ojos y parecía sumergida en grandes pensamientos.

Un abultado apartado dos o tres veces la vis-

ta al encontrarse con la mirad fija de Rodo-

lfo, sin poder explicarse la singular impre-

ciencia en que la causaba aquella.

—Has servido, Churriador?—dijo Ro-

do.

—Tres años; pero eso vendrá a su

tiempo. Las piedras del Louvre, los hor-

nos de yeso de Glicy y las caderas de

entrouge, he aquí las posadas de mi

padre.

—Dinos tu nombre, Churriador—

—El color de mi cabelllo era amarillo

—que ahora siempre tenía los

los ojos azules.

—Y los ojos de mis padres eran

azules.

—Y los ojos de mis padres eran